

復必泰復打 接種者接踵

市民信心足願現身說法 專家憂長假後再現小型爆發

抗擊 新冠肺炎

因包裝出現瑕疵問題而於上月24日起暫停接種近兩周的復必泰疫苗昨日恢復接種，部分接種中心出現人龍，有早已預約好的市民更要輪候一小時仍未成功接種；不少市民均表示對疫苗有信心，不擔心安全問題，更有人表明希望以自己的接種經歷，告知身邊同事疫苗安全，鼓勵大家接種。政府專家顧問、香港大學微生物學系講座教授袁國勇亦與香港大學內科學系榮休教授楊紫芝和醫管局前主席梁智仁齊齊到中山紀念公園疫苗接種中心接種第二劑疫苗，他指出已證實疫苗安全未受污染，市民毋須擔心，又指復活節假期後本港或再出現小型爆發，呼籲市民盡快接種。

●香港文匯報記者 邵昕



●復必泰疫苗昨日恢復接種，中山紀念公園體育館接種中心大排長龍。香港文匯報記者 攝



●甄女士



●鄧先生



●張先生



●趙女士



●葉太

香港文匯報記者 攝

因第一批疫苗包裝出問題而一度暫停接種的復必泰疫苗，昨日恢復接種，原本預約在停打期間接種疫苗的市民部分被分流至灣仔伊利沙伯體育館或何文田體育館的新接種中心補打。昨早10時許，中山紀念公園疫苗接種中心外已有近百人排隊輪候，當中有市民預約9時半接種，但10時半仍未入場，批評安排不善。

婆婆趕搭飛機 獲准提早打針

有市民因疫苗停打延誤之後安排。原定於上周四(1日)接種第二劑復必泰疫苗的甄女士，被安排於明日(7日)下午接種，但她於昨晚深夜便需搭乘飛機回美國，「七十幾歲人，打完針後即時趕去搭飛機，我想年輕人都撐不住吧，所以今(昨)日親身來到這裡，希望可以特事特辦讓我接種。」最終醫管局職員檢查她的機票等證件後，酌情讓她提早接種。

灣仔伊利沙伯體育館疫苗接種中心昨日首開放，港島市民接種疫苗再多一個選擇。因疫苗凍凍需時，新預約市民最早可於今日接種疫苗，昨日只接收由其他中心分流的接種者，現場未見人龍。鄧先生原定上周一在中山紀念公園疫苗接種中心接種第二劑復必泰疫苗，接種暫停後改為昨日接種，他指對疫苗有信心，「不擔心，遲早都要接種。」

李小姐亦不擔心疫苗的安全問題，並希望更多人接種盡早達至群體免疫，「有人唔打得，打得的人就要盡快打，令接種率達70%讓大家都有保護。」

醫生亦去接種：打疫苗護己護人

本身是醫生的張先生亦被分流到伊館，他認為疫苗存在副作用在所難免，市民需做好平衡，「醫學上沒有100%安全，打疫苗保護到自己又保護到其他人。」

他呼籲市民接種疫苗，期望盡早通關，「只有部分人打都無用，希望更多人參與，提高接種率令社會盡快恢復正常，讓全球陸續通關。」

同是醫護的趙女士認為，本港疫情持續一年，接種疫苗是唯一良策，她指身處紐約的兒媳接種兩劑後反應甚微也給她信心，「因此我想以自己的接種經歷，告知身邊同事疫苗安全，鼓勵大家接種。」她希望接種疫苗後盡快開關，與兒媳團聚。市民業太認為接種疫苗是公民責任，「如果只有小部分人接種沒有意義，(接種後)肯定會有人不舒服，但要視乎比例。」



●袁國勇昨日接種第二劑疫苗。香港文匯報記者 攝

香港文匯報訊(記者 邵昕、美釵)政府專家顧問、香港大學微生物學系講座教授袁國勇於昨日接種疫苗後向傳媒表示，自從發現復必泰疫苗包裝存在瑕疵後，瑪麗醫院和衛生防護中心分別隨機抽查

袁國勇籲勿將死亡個案掛鈎疫苗

250劑疫苗，當中並未發現有細菌、真菌及內毒素污染，強調疫苗安全。他並指，近日確診數字低，相信與假期期間檢測減少有關，實際上社區仍存在隱形傳播鏈，預計復活節假期後將出現更多個案。

日均9人心病中風死 無關接種

他重申，勿將個案死亡與接種疫苗掛鈎，「香港每日平均有7人至9人因急性心臟病或中風而死，近日大批市民接種疫苗，市民因此產生錯覺以為他們因接種疫苗而死亡。」

早前一名原擬打復必泰疫苗的55歲患血癌外籍男子，因前往錯誤的接種中心而誤打科興疫苗，袁國勇相信是個別事件，強調接種中心工作流程嚴謹，接種前亦會仔細核對信息，認為整個香港的疫苗接種計劃非常有質素，不會再發生類似事件，但有關員工需要多作訓練及提高警覺性。

他指出，若巴西變種病毒在社區出現而疫苗效果不好，市民有機會需要接種第三劑疫苗。

對於社交距離措施安排，他指若在市民未廣泛接

種疫苗的前提下全面放寬，可能造成惡性循環，「明白業界很慘、很多人失業，但若想全面恢復所有商業活動，必須28天『清零』才不會有循環出現，否則只要一放鬆，隱形傳播鏈隨時再來，拖到年尾都有可能。」

專家：防輸入須滴水不漏

另外，呼吸系統專科醫生梁子超昨日在一個電台節目上表示，近期多宗輸入個案患者驗出帶有變種病毒株，讓病毒流入社會風險急升，認為政府若有決心「清零」，則應在防止輸入個案方面做得滴水不漏，如考慮收緊對疫情嚴峻地區人士來港，包括外傭，以及要求機場人員、運輸及酒店從業員「七日一檢」，避免變種病毒株流入社區。

他續說，本地「清零」並非常態，相信長假期後會陸續有相關個案湧現，批評政府在復活節假期放寬防疫措施是向市民發放疫情受控的錯誤信息，促請政府在假期後及早為出現病徵的市民進行檢測。

陳肇始：疫苗質量安全均無問題

香港文匯報訊 政府昨日起恢復為市民接種復必泰疫苗，食物及衛生局局長陳肇始下午到多個復必泰社區疫苗接種中心視察情況。她隨後在社交網站發文表示，復必泰早前就疫苗瓶包裝瑕疵問題，向政府提交報告，顯示疫苗質量及安全均無問題。她再次呼籲屬優先組別的市民，特別是醫護盡早接種，護己護人。

新一批復必泰疫苗上周五運抵本港後，政府昨日恢復接種並增加兩個社區疫苗接種中心，增加接種力量。陳肇始下午到訪位於荃灣、黃大仙、油尖旺、九龍城和灣仔區的社區疫苗接種中心，視察為優先組別市民接種復必泰疫苗的情況。大家普遍認為流程暢順，接種後並無不適，亦對政府批准使用的疫苗有信心，希望透過接種疫苗為抗疫出一分力。



●陳肇始視察復必泰疫苗接種中心。fb圖片

游泳教練接觸廣 專家籲加強檢測

香港文匯報訊(記者 美釵)新冠疫情持續但有放緩跡象，特區政府於上週五起放寬防疫措施，重開泳灘及泳池，但要求市民上水後需佩戴口罩。過去數天長假期，不少市民也到泳池或泳灘暢泳。香港康樂體育專業人員總會副會長雲大德昨日在一個電台節目上表示，游泳教練都會遵守規定，當中更在水上佩戴膠製面罩，惟仍觀察到有長者池邊吐口水，呼籲救生員加強巡視。有專家則指出，游泳教練有機會接觸較多小朋友，因此容易造成傳播樞紐，形成大型傳播，認為檢測才是最有效阻止傳播的方法。

長者池邊吐口水需提醒

雲大德指出，近日到泳池觀察發現，教練均有遵從戴口罩規定，並帶備毛巾，上水後即時抹走池水重戴口罩；亦有部分教練在池中都佩戴全面或半面膠製透明面罩，防止飛沫噴出，但留意到有長者泳客難改習慣，繼續在池邊吐口水，呼籲在場救生員加強巡視並作出提醒。他建議泳客可使用保鮮袋保存好口罩，以便上水後佩戴，又不擔心弄濕。

他說，現時泳池只可進行「一教三」的小班教學，但學生人數隨着疫情流失，只回復往日的兩至三成，令泳會及教練的成本增加。他補充，現時業界90個泳會及團體已簽署防疫約章，亦有呼籲教練每14天接受一次病毒檢測，若政府能夠更便利業界檢測，則願意縮短至7天一檢。

倡教練開工前檢測

呼吸系統專科醫生梁子超在接受香港文匯報訪問時表示，教練在培訓時佩戴的膠製面罩普遍無法全面包裹面部，只可阻隔正面與較大的飛沫，但無法阻擋旁邊、較小的飛沫，作用大打折扣，但若使用較貼面的塑膠面罩，則會因為氣阻而難以呼吸，因此認為檢測是最有效阻止傳播的方法。

他指出，由於游泳教練有機會接觸較多小朋友，因此容易造成傳播樞紐，形成大型傳播，建議教練若出現病徵時應立刻檢測，並避免在開工前參與高危險、群集性的活動，增加感染風險，「若曾參與相關活動，則應在開工前檢測，降低傳播風險。」



●市民趁假期到荔枝角泳池暢泳。香港文匯報記者 攝

他說，泳客擺放口罩時應確保口罩維持在乾爽的狀態，避免弄濕，否則難以佩戴，亦需注意不要把口罩外層接觸環境，造成污染，因此應像重疊口罩一樣，妥善裝好，或攜帶後備口罩待離開時使用。

他並呼籲泳客集中運動時間，減少經常上下水的時間，以及避免到人多區域運動，和在休息時間在沒有佩戴口罩的時候與其他人員聚在一起聊天，造成高風險傳播。

警復活節嚴打「犯聚」拘控23人

香港文匯報訊(記者 蕭景源)警方在復活節長假期持續嚴打「犯聚」活動，昨日分在牛頭角一工業大廈、馬鞍山耀安邨及屯門鄉事會路一單位，分別揭發一間派對房間違規營業，以及揭發兩間非法賭博場所，合共23人分涉經營賭博場所、在賭博場所內賭博，以及違反「限業令」或「限聚令」被捕或被發出定額罰款通知書。

搗公屋作非法賭檔

昨日夜零時，警方東九龍總區重案組展開代號「勇爵」的反罪惡行動，突擊搜查牛頭角啟興道2號太平洋貿易中心一單位，揭發有人違規營業及多人「犯聚」。遂以違反「限業令」拘捕一名姓李(22歲)男負責人，並向現場11名顧客(18歲至22歲)，發出定額罰款通知書。

另外，沙田警區特別職務

隊人員根據線報及經深入調查，昨日下午約3時搜查馬鞍山耀安邨耀華樓一單位，搗破一個利用公屋單位作賭博的非法賭博賭檔，當場拘捕5人，檢獲兩張電動麻將枱、兩副麻將及約500元賭檔，合共23人分涉經營賭博場所、在賭博場所內賭博，以及違反「限業令」或「限聚令」被捕或被發出定額罰款通知書。

經調查，在兩個非法賭博賭檔被捕的12人中，一名姓林(54歲)女子及一名姓陳(42歲)男子，涉嫌「經營賭博場所」及違反「限業令」，另外10名(24歲至65歲)參與聚賭者，則涉嫌「在賭博場所內賭博」被捕，同時亦因違反「限業令」被發出定額罰款通知書。